

СПРАВКА

По результатам внеплановых посещений ИВС отдела полиции УМВД России
по Урус-Мартановскому району ЧР

26-27 февраля 2014 года

Комиссия в составе: члена ОНК по ЧР Борщиговой Раисы Рухмановны,
мандат №1666 заместителя председателя ОНК по ЧР Бахаевой Миланы
Зайдиновны, мандат №1665 посетили ИВС отдела полиции УМВД России
по Урус-Мартановскому району ЧР

Цель мониторинга: встреча с Президентом Ассамблеи народов Кавказа
Кутаевым Русланом, который на тот момент находился под стражей в ИВС.

Задача мониторинга: к членам ОНК поступила информация, что Кутаев
Руслан подвергался пыткам и на его теле имеются многочисленные
гематомы. Нам было необходимо выяснить, как и при каких обстоятельствах
он получил побои.

Начальник ИВС – Ясаев А.Ш., майор полиции

Посещение 26 февраля 2014 года:

Во время нашего первого посещения Кутаев Руслан был очень подавлен.
Выяснилось, что до нашего прихода его посетили сотрудники силовых
структур одетые в черную камуфлированную одежду с целью «убедить»
Кутаева Р. не отказываться от первичных признательных показаний
подписанных им под пытками. Так же от него в очень грубой форме
требовали, чтобы он не заявлял об имевших место пытках и угрозах в свой
адрес. Тот факт, что его пытали и у него на теле имеются многочисленные
следы побоев, Кутаев нам подтвердил. Он заявил, что в избивание принимали
участие два высокопоставленных чиновника ЧР, чьи имена он назвал своим
защитникам. Ниже описано более подробно.

На этот раз ему угрожали, показывая фотографии троих из его
многочисленных племянников, один из которых проживает в г. Москва. Эти
фотографии были сделаны в день посещения. Они за ними следили и
снимали в различных местах. Сотрудники заявили, что если Кутаев «не
успокоится», то сфабрикуют уголовное дело против молодых людей,

обвинив их в связях с террористами. Этих обвинений будет достаточно, чтобы отправить их за решетку на 15-20 лет. Аргумент был весомый. Если Кутаев и был способен вынести пытки, то рисковать безопасностью племянников он никак не мог. Он понимал, что не сможет их защитить от произвола силовиков. В тот день Кутаев был очень растерян и ему было необходимо время для того чтобы обдумать сложившуюся ситуацию. Мы решили вернуться к нему на следующий день. Перед нашим уходом Кутаев еще раз заявил, что полностью подтверждает показания, содержащиеся в заявлении, которое он передал Председателю МРОО «Комитет против пыток» Игорю Каляпину и своему новому адвокату, который был приглашен организацией «Комитет против пыток» для его защиты.

Посещение 27 февраля 2014 года:

Кутаев Р. был уже более спокоен, так как в очередной раз заручился поддержкой правозащитников, в том числе для обеспечения безопасности для своих племянников.

Показания Кутаева Р.:

18 февраля 2014 года примерно после 20.00 на мобильный телефон (928 789 66 09) президента Ассамблеи народов Кавказа, Кутаева Руслана позвонил Даудов Магомед. На тот момент, Кутаев находился у себя дома, расположенном в районном центре Ачхой – Мартан. Даудов сообщил, что глава республики желает встретиться с некоторыми участниками конференции посвященной 70-летней годовщине депортации чеченцев и ингушей в 1944 году, которая состоялась накануне и была организована непосредственно Кутаевым. Со слов Даудова Абдулла Бугаев уже находился у главы ЧР и Муса Дудаев был в дороге. Он предложил Кутаеву приехать к комплексу «Грозный- Сити», чтобы оттуда сопроводить его к Кадырову Рамзану. В тот вечер Кутаев собирался во Владикавказ, где у него на следующее утро была назначена важная встреча с депутатом Североосетинского парламента Сосланом Букловым. Понимая, что Даудов будет настаивать на его приезде, Кутаев сказал, что он уже в Ингушетии. Однако данный аргумент показался Даудову неубедительным, и он в настойчивой форме попросил Кутаева вернуться в Грозный. Кутаев обещал приехать, но обдумав сложившуюся ситуацию и обсудив ее с другом, он принял решение выехать во Владикавказ и при этом он отключил телефон. Доехав до пограничного с Осетией контрольно пропускного пункта

(Черменский пост), он позвонил Сослану Буклову, который сообщил ему, что встреча отменяется. Руслан Кутаев решил вернуться домой. Телефон он так и не включил.

На следующий день, приблизительно в 11 часов утра на его московский номер (964 715 78 75) снова позвонил Магомед Даудов и поинтересовался, почему он не приехал на встречу. Кутаев ответил, что он не смог вернуться и находится во Владикавказе. Сказал, что ему еще нужно поехать в Пятигорск. Обещал, что в пятницу вечером или в субботу утром он будет дома и обязательно позвонит ему, чтобы условиться о новой встрече. Кутаев объясняет такое поведение тем, что ему необходимо было время, чтобы все обдумать и обговорить с руководством своей партии (Альянс Зеленых - Социал-демократическая партия), со своими московскими друзьями и коллегами. К тому же, во время второго телефонного разговора Кутаев почувствовал агрессивные ноты в речи Даудова и понял, что ситуация очень серьезная. Таким образом, Кутаев выключил свой второй телефон и уехал к родственникам в селение Гехи. Выяснилось, что спустя 15-20 минут после его отъезда в его дом приехали сотрудники ОВД Ачхой-Мартановского района. Они сообщили супруге Кутаева, что им приказано доставить Руслана Кутаева и всех его братьев в ОВД. Жена Кутаева сказала, что он находится в Пятигорске. Сотрудники уехали, забрав с собой одного из братьев Руслана, которого в скором времени отпустили. Во второй половине дня к ним домой приехали сотрудники ДПС. Они спрашивали у жены Руслана какой у него автомобиль и госномер. Этот интерес они объяснили тем, что у них есть информация о том, что ее муж совершил какие-то правонарушения. Получив необходимую информацию, они уехали. Обо всем этом супруга сообщала Кутаеву через родственников. Также, через знакомых Кутаеву стало известно, что при въездах и выездах из Ачхой-Мартана поставлены выдвигные посты и что его розыском занялись всерьез.

20 февраля Кутаев начинает обзванивать своих коллег и знакомых правозащитников в надежде на то, что они ему помогут покинуть Чеченскую республику. Для этих звонков он использовал две новые сим-карты, которые вставлял в свой телефон, а также мобильный телефон своего родственника Бабатиева Исы, у которого он находился на тот момент.

Сначала он позвонил заместителю председателя их партии Мисюре Вячеславу Федоровичу. Но тот оказался в больнице и обещал ему перезвонить попозже. Затем, он связался со вторым замом председателя Нефедовым Сергеем Ивановичем и рассказал ему о случившемся. Нефедов

находился вместе с председателем Гудковым Геннадием Владимировичем в Новосибирске. Нефедов пообещал немедленно переговорить с Гудковым и связаться с ним по возвращению в Москву на следующий день. Он сказал, что Кутаеву необходимо выехать в Москву. Затем он позвонил Людмиле Алексеевой, но не смог дозвониться. Также он позвонил своему московскому другу и попросил его связаться с Измайловым Вячеславом и все ему рассказать. Далее, он позвонил Хеде Саратовой, которая была занята и обещала ему перезвонить через пять минут. И наконец, он связался с Каляпиным Игорем, который также оказался занят и пообещал перезвонить ему после 20:00 часов. Нефедову, и возможно Мисюре и Каляпину, он звонил с телефона Бабатиева Исы. Сим-карты и телефон, которые он использовал для звонков, находятся у родственников.

Примерно в 14:00 после обеденной молитвы, Руслан сидел в столовой с братьями Бабатиевыми (Иса, Хизир, Айнди), у которых он гостил. Также с ними в комнате находилась Хеда Бабатиева. Внезапно они услышали крик «Выходите!» во дворе дома. Все находившиеся в доме люди вышли во двор, который был заполнен вооруженными людьми в черной камуфлированной форме. Поставив мужчин в ряд, они начали спрашивать у них имена, и при этом спрашивавший все время говорил с кем-то по телефону. Руслан назвал именем, которое используют его родные – Арби. Тогда один из сотрудников сфотографировал всех четырех мужчин на планшет и отошел в сторону. Когда он вернулся, то сразу указал на Кутаева. Его схватили, вывели на улицу, не позволив ему переобуться и переодеться. Он был в домашней одежде и тапочках. При этом они не представились и ничего никому не объяснили. Когда его выводили со двора, Кутаев увидел много черных автомобилей марки «Тойота Камри» и других сотрудников. Натянув ему на голову куртку, они посадили его в один из них. Двое сотрудников сели рядом с ним и заставили его наклонить голову между коленями. Они ехали примерно 30 минут. Кутаеву показалось, что они проехали под тоннелем, из чего он сделал вывод, что они находятся на площади Минутка города Грозный. Затем они подъехали к какому-то месту. Он слышал как они дали по рации указания, предположительно охране, открыть ворота. Въехав в одни ворота, они оказались у других. При этом Кутаев почувствовал, что там имеются автоматические противотаранные барьеры. Когда его вывели из машины и сняли с головы куртку, Кутаев оказался в маленьком дворике окруженном по обе стороны двухэтажными зданиями и с другой – воротами. Там его ждали два высокопоставленных лица упомянутые выше. Они начали его жестоко избивать и оскорблять. Побой продолжались примерно 30 минут

в течение которых Кутаев несколько раз терял сознание. Затем его спустили в подвал, который находился в том же дворе. Через несколько часов в подвал спустился тот же сотрудник, который его фотографировал при задержании. В руках он держал черный чемоданчик, из которого достал предмет похожий на пульт дистанционного управления (который оказался электрошокером) и большой нож. Приставив лезвие к горлу Кутаева, он начал его пытать током. При этом он требовал от Кутаева подписать документы, содержание которых ему не сообщалось. пытки продолжались примерно 30-40 минут. Руслан отказывался выполнить его требование. Не добившись желаемого результата, сотрудник крикнул охраннику чтобы он позвал остальных (имеется в виду сотрудников). Поняв, что он может не выбраться живым из подвала, Кутаев согласился. После согласия, его сразу же отвезли в ОРЧ2 расположенном в Старопромысловском районе г. Грозный. Дорога у них заняла примерно 10 минут. Там он подписал документы, содержание которых ему на тот момент были неизвестны. При этом сотрудники похитившие и пытавшие его находились в соседнем кабинете, и те кто, кто находились с ним напоминали ему о том, что если он не подпишет документы его снова будут пытать.

Примерно в 1:00 утра 21 февраля Кутаева привезли в РОВД Урус-Мартановского района, где он провел несколько часов. К 5-ти утра его перевели в ИВС. Днем его посетил адвокат который посоветовал ему воспользоваться 51-й статьей УК РФ. Кутаев решил воспользовался данным советом, но после этого к нему пришел начальник уголовного розыска РОВД Урус-мартановского района в сопровождении сотрудника, одетого в черную камуфлированную одежду. Они завели его в комнату для допроса в ИВС и начали избивать прямо там, при этом сломали ему два ребра. Избиения продолжались до тех пор, пока он не пообещал, что будет выполнять все условия силовиков, то есть признаваться во всех инкриминируемых ему преступлениях и не заявлять о примененных к нему пытках.

27/02/2014

Член ОНК:



Боршигова Р.Р.

Зам. председателя ОНК:



Бахаева М.З.